

# 潜逃9年的“红通人员”周骥阳归案,钱报记者独家对话其家人

## 谁会相信,他连家里人都骗呢

是不是那天方夜谭,谁能想到呢,写小说都写不出这些情节。

本报记者 吴朝香

这是冬天的一个上午,阳光灿烂,但山里面的空气清冽得很,周丽带着薄薄的橡胶手套,在水龙头下哗哗冲洗着母亲的衣服。

12月1日,潜逃9年的“百名红通人员”之一、浙江省委党史研究室原工作人员周骥阳被浙江省公安厅缉捕归案。

周骥阳是周丽的哥哥,因涉嫌合同诈骗1亿多元上了“红通”名单。

周骥阳逃跑后,他父亲周育才担负了200多万的债务,周丽名下的更多,这些钱都是当初两人帮他转接的。

此后,为了还债,周丽和父母失去了房子,开始四处搬家,寻找住处。“他一走了之,把耻辱留给了我们。”周丽低头专注手上的衣服,声音淡到几乎被水流声盖住。



周骥阳被浙江省公安厅缉捕归案。本报资料照片

### “他屈辱地活着是为了什么”

周丽如今和父母住在距离丽水城区将近20公里的乡下,这是他们一年前刚刚找到的落脚处,也是这几年第四次搬家。

周丽希望这能是最后一次。

小山村里多是上了年纪的人,周围邻居对周家并不是太熟悉,说名字也没什么印象,他们称呼周家是“从丽水城里搬来的”。

大概从上周开始,周丽就病了,多年的偏头痛发作,这天她在家休息。上午一直在忙活的事就是给父母洗衣服。

“我爸的衣服还好,简单洗洗就行,我妈生活已经完全不能自理,每天都有换下来的,你看这内衣裤上都是污渍,要好好洗。”穿着一套棉睡衣的周丽拿起一件浅色棉毛裤,用力搓洗。

这个时候,78岁的周育才陪着快70岁的老伴坐在客厅里,他们刚出去晒了一阵太阳,老伴不能多走路,很快就回来了。

周丽的妈妈6年前得了老年痴呆,病情一年比一年严重,现在,身边的亲人一个都不认识了。

周骥阳落网的细节被披露后,周丽就睡不着了,整宿整宿地在想。

新闻说,周骥阳被抓时,在大连的一个建筑工地靠打零工维持生计。

“9年了,他是受过高等教育的,过着这种生活,这么屈辱地活着,到底是为了什么?我想不通他躲出去这么多年是为了什么。我真是想不通。”周丽甚至宁可相信他拿着钱在外面挥霍,“这样,我起码能理解他一声不响逃出去的动机。”

长相白净的周丽,说话轻声细语,提起以前的事,她语气平淡,只有讲到这里时,语调升高,语速加快,但很快又缓了下来,带着一点倦怠。

### “小说都写不出这天方夜谭的情节”

40多岁的周丽有一份不错的工作,父亲周育才退休前是一名老师,在当地小有名气。出事前,两家人在丽水城区各有自己的房产,收入不错,生活安逸。

但一切在2008年年底的时候改变。

“听说他逃了,警察都找到家里来了。”在周丽以全家的名义,于2011年发在网上的那封给周骥阳的信里,这么说:永远都无法忘记2008年12月25日这个黑色的日子。当我们听闻你失踪的消息时,犹如晴天霹雳,眼黑发软,全家人在极度恐慌中抱头痛哭,静坐发呆,谁都无法相信这样的事实。

其实在之前两天,周丽就发现联系不上周骥阳了。

“我们帮他借的钱,按照约定,那几天要给利息了,但打电话没人接,后来特意赶到他杭州家里,也找不到人。”那个时候,周丽和家人还以为周骥阳是不是惹上了贪腐的事,出去躲了,“谁能想到是诈骗啊。”

从杭州回来后没几天,有警察上门来,一家人才知道周骥阳逃了。

出事前四五年,周骥阳曾让父亲和妹妹帮忙周转了不少钱。这些钱有的是周育才从同事那里转借的,有的是周丽签字担保的。

周育才说经他手的有200多万,周丽说自己因此被牵连的数额更多。

“他借钱的名头很多,后来我想起起码有四五种。有时候说自己要开发房地产,有时候说是和省民政厅的人合伙开公司。”当时,周丽对这些说辞深信不疑,除了家人的因素,还因为周骥阳真拿出这些项目盖有公章的文件合同,甚至房地产的户型效果图。

“而且项目进行到某一段,都会拿出进展材料。我记得最清的是,他还带我们到杭州文三路教工路那一带,看一块空地,说这是他买的。”说起这些往事,周丽突然觉得有些可笑,“是不是那天方夜谭,谁能想到呢,写小说都写不出这些情节。”

周骥阳消失之后,债主们轮番找来。

“整夜整夜堵在家门口。”家人在给周骥阳的公开信里说:一波又一波的讨债人搬走了所有值钱的不值钱的东西,我们被债主围困,彻夜不让睡觉还要遭受辱骂、泼水于脸的屈辱。

周骥阳潜逃前给妻子留了一封信,周丽记得里面这么写:我要离开,留下来太耻辱了。

这是让周丽最难接受的,“他最后把耻辱留给了我们。”

(除周骥阳外,均为化名)

## 淳安县财政局“五个融合”力促工作出新出彩

淳安县财政局党委深入推行“五个融合”党建模式,充分发挥党建在队伍建设、业务绩效、服务效能、廉政纪律和结对共建五个方面的重要作用,激活了每个党员的活力“细胞”,较好地实现了“党建强,事业兴,人心凝”。

一是党建工作和队伍建设融合。党员领导干部与结对乡镇每年至少为基层党支部上一次党课,并开展百题竞赛、“争当财税铁军排头兵”主题大讨论,通过身边正面典型凝聚人心。二是党建工作和业务建设融合。为发挥党员干部在业务中的先锋作用,淳安县财政局以“争先进位、比学赶超”为要求,评选出17名理财好手、征管能手、服务强手、查账高手的“财税四手”。三是党

建工作和效能提升融合。梳理并公布“最多跑一次”办事清单,将便民政策措施及时传达给企业和群众,实现国地税集中地点、联合办税,“进一家门、办两家事,到一扇窗、办所有事”。四是党建和廉政纪律建设融合。倡导廉洁“严”字当头,对投资额达1000万元以上的政府投资项目,严格实行AB双岗复核制,严防预算审核岗位风险,并通过财政项目预算审核“关口前移”,进一步压缩审核时限,保证该县重点建设项目顺利推进。五是党建和共建融合。以党建全面引领群团建设,贴心开展各类共建,激发党员干部活力。

江欢 钱冰冰

## 让千岛湖更绿色,打造“全域有机生态圈”

今年以来,淳安县市场监管局(简称“市管局”)深入践行“四个人”要求,组织一批专业强、素质好的党员成立一支“有机千岛湖”党员服务先锋队,创新推行“党建+有机”服务新模式,发挥党建带产业示范作用,形成“抓党建、促发展、惠企业”的新局面。

据了解,今年年初开始,市管局党委与有机企业建立对接服务机制,帮助企业提升有机标准化水平。今年以来帮助相关企业推动实施了火龙果和秀珍菇两个有机产品的市级农业标准化典型示范项目,帮助制定了铁皮石斛和火龙果两个有机产品的地方标准规范;指导制定的《天然水域活鲢鳙鱼分割规范》《天然水域冻鲢鳙鱼制品》2项团体标准(中国水产流通与加工协会),现已正式发布实施,这也是淳安企业首次制定全行业的团体标准。

到目前为止,全县的有机产业继续走在全省乃至全国的前列,认证证书数量超过全省的10%以上。全县共有有机产品认证企业62家,认证证书86张。千岛湖绿岛沿湖沿线已实现有机产品全年可供应、可采摘,有机产业的优势将日益显现出来。

下一步,市管局党委还将深化产业型党组织建设,依托“支部党建+示范基地+有机标准”三位一体党建促发展带产业的示范模式,切实将党建转化为生产力。

李春伟 徐梦淑 钱冰冰

## 千岛湖镇党员做居民身边的贴心人

基础设施老化,环境脏乱,难以引入物业公司,居民找不到管理办法,这些都是困扰老旧无物业小区的普遍问题。近年来,淳安县千岛湖镇党委紧紧抓住社区基层治理这一关键,探索“党建+家”模式,发动党员参与社区管理和建设,带领社区居民参与家园建设,让老旧小区出现了新气象。

千岛湖镇人民路37号、39号小区有2幢住宅楼,共60多户居民,是千岛湖镇典型的老小区。以前,小区因停车混乱造成的邻里磕碰、通道堵塞等现象时有发生。今年4月以来,千岛湖镇在该社区设立了以党员为主力

军的自管小组,召集近30名车主,推举包括党员在内的4名居民代表作为自管小组成员,制定消防通道严禁停车等事项规定,使得小区的停车问题得到较大改观,居民停车矛盾逐步化解。如今,小区“旧貌换新颜”,路面干净整洁,车辆停放有序,商店占道现象也明显改观。

自管小组成员每天会在小区巡逻,劝导不文明停车行为,使小区的环境维护进入良性循环。在自管小组的努力下,小区的卫生环境、绿化设施也得到了改善。不少居民都说:“现在小区比以前更整洁、更舒适,住在这里感觉挺好的,很温馨!”

王莺 张宏斌 钱冰冰